Zaklady kombinatoriky a teorie grafu — 12. cviceni*

4. kvétna 2015

1 Vytvorujici funkce — aplikace

(Obyc¢ejnou) vytvorujici funkef posloupnosti (ag, a1, as, . ..) je mocninnd fada y -, a,z™. Napiiklad
funkce ﬁ je vytvorujici funkei posloupnosti (1,1, 1,...). Exponencidlni vytvorujici funkci posloup-
nosti (ag, a1, as, . ..) je mocninnd fada Y >° %2 z". Napifklad funkce e” je exponencidlni vytvorujici
funkef posloupnosti (1,1,1,...). Nechf a(z) =Y 0" janz™, b(z) =Y " jbpz™ a a € R.

Zikladni operace s mocninnymi fadami:

a(z) + b(x) (ap + bo, a1 + by,ag + ba, . ..)
aa(z) (aag, aay, aas, . ..)
a(aw) (ag, aay, d?as, ..., dla;,...)
zFa(z) (0,...,0,a9,a1,az) (k nul na zacitku)
a(z®) (ao,0,...,0,a1,0,...) (stiidavé k — 1 nul)
<t )7‘1";;7’1”%1 (ak, Qlt1, A2y - - -)
a'(x) (a1,2a29,3as, ..., ia;,...)

Oza(t)dt (O,ao,%,%,...,i‘rl...)
a(z)b(x) (co,c1,¢2,...), kde ¢ = D21 arbp—k

Priklad 1. Kolika zpusoby muzeme naplnit kosik n kousky ovoce (jablka, hrusky, bandny a pome-
rance) tak, aby pocet jablek byl sudy, podet bandni byl ndsobek péti a v kosiku byly nanejvys ctyri
pomerance a nanejuys jedna hruska?

Priklad 2. V USA maji mince téchto typu: 1, 5, 10, 25, 50 centy a $1. Naleznéte vytvorujici
funkci ZZO:O anx™, kde a, je pocet zpiusobu, kolika se dd americkymi mincemi zaplatit n centi.

Priklad 3. Zjistéte, cemu se rovnd a,, které je zadané rekurentni rovnici ag = 1, a1 = 9 a
Gn+t2 = 6ap4+1 — 9a, pron > 0.

Priklad 4 (*). Dokdzete nalézt dvé nestandardni Sestisténné hraci kostky B a C takové, Ze
pro kazdé n € N je pravdépodobnost, Ze na B a C padne dohromady presné n, stejnd jako
pravdépodobnost, Ze n padne na dvou standardnich Sestisténnijch hracich kostkdach?

Piiklad 5 (*). Naleznéte vytvorugict funkei, jejiz koeficienty uddvaji pocéet 2-requldrnich neorien-
tovangch grafi na mnoziné vrcholid {1,2,...,n} (vrcholy grafu jsou oznacené).

*Informace o cvic¢eni naleznete na |http://kam.mff.cuni.cz/~balko/
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